

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,507

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	»
Por un mes....	2,50	»
Por trimestre.	7	»

VIERNES 13 DE OCTUBRE DE 1893

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion á la vez, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIV

Política europea

Madrid 10 de Octubre de 1893.

Sumario.—La nota patriótica.—Descontar la victoria.—Inglaterra y Francia.—Hernán Cortés.—La frialdad de Madrid.—Política extranjera.—Los sucesos se precipitan.—Las economías.—Madrid se divierte.—Chicago.—Los vinos y la agricultura.—La trompa épica.—El timo.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: No hay más que una sola nota, la patriótica.

España ha sufrido un insulto grosero, y tiene la obligación de vengarlos, el derecho de hacerlo y el entusiasmo y la fuerza de llevarlo á cabo.

Nada de estas notas diplomáticas ni de teorías de derecho de gentes. Nada de guerra de conquista.

El que recibe una bofetada en la calle, la devuelve inmediatamente sin pensar por el momento ni en el duelo ni en el Código del honor.

El que recibe la bofetada y se queda con ella tiene un nombre que no se puede aplicar á nuestro país.

Conste, pues, que es digno de aplauso el entusiasmo nacional, que la revancha es inevitable, que el Gobierno que no la procurase caería entre los silbidos y el desprecio de la opinión, que el fuerte debe construirse cueste lo que cueste; conste todo esto, pero huyamos de las ridiculeces.

Cuando las Carolinas se promovió una suscripción con cuyo producto había quien pensaba que se iba á construir una escuadra. No tengo noticia que se haya comprado siquiera una lancha.

No entremos por el camino de encontrarlo todo fácil, hacadero y seguro, ni muchísimo menos, descontemos la victoria. Los valores ya descontados á su vencimiento no tienen ninguno.

Comprendo toda la impaciencia legítima de la opinión por saber las noticias que á Melilla se refieren, pero esto no puede ser motivo racional de que se llenen y llenen columnas de periódicos contando un mismo suceso con distintos títulos, y dando la estúpida noticia de que, por ejemplo, don Juan Fernández, que vive en Aldehuela ha escrito al ministro de la Guerra ofreciéndose como voluntario para ir á Africa.

Esto no hay que decirlo; si fuera necesario, todos los españoles serían voluntarios.

No abusemos del entusiasmo ni de nada, tras de estos ofrecimientos vienen luego las ridiculeces á que con tanta gracia se refería Cavia en *El Liberal*.

El periodismo es algo más que una industria, y el que se vendan muchos números de un periódico porque halague fantasías y vanidades, no es una razón para que aquel periódico sirva bien los intereses del país.

Hay que llamar la atención sobre algo más importante que los ofrecimientos individuales de B. Juan y B. Cosme. Este algo es la actitud de Francia é Inglaterra. Los que ya somos viejos, recordamos lo que ocurrió en 1860 después de la batalla de Tetuán, y sabemos la conducta infame que, como diría Llano y Persi, observó la pérdida Albión.

El encargado de negocios de Inglaterra ha tenido el tупé de decir: «El gobierno de mi país habrá comunicado á su representante en Tanger las órdenes que haya estimado oportunas, como indudablemente se las dará también—sin que esto quiera decir que son revelaciones más fundadas en hecho alguno—á su más elevado representante en Madrid.»

Pero lo que si puedo decir como impresión personal, agena por completo á las relaciones diplomáticas y á la acción de mi gobierno, es que creo que ni España traspasará el límite de sus atribuciones y derechos en Marruecos, ni Inglaterra opondrá, por consiguiente, dificultades á las pretensiones que el texto del tratado internacional le concedan.

Porque sabido es que Inglaterra y España están en buenas relaciones de amistad.

Un periódico francés, hablando de España, dice:

Francia, en su calidad de gran potencia mediterránea y africana, no puede de-

jar que se produzca en su frontera tamaña ruptura de equilibrio sin haber hecho sus condiciones.

«Más de una vez he sostenido la teoría de que la doble alianza franco rusa podría convertirse en triple, adicionándola España.»

«La infantería de este país es admirable, su artillería no es mala, y si su caballería es inferior, esta es falta común á todos los países montañosos. El ejército español, por tanto, no deja de constituir un elemento de fuerza nada desdeñable.»

Y más adelante añade:

«Ya nos basta con haber labrado en otro tiempo con nuestras manos la unidad italiana que ahora se ha vuelto en contra nuestra.»

La lección debe servir y servirá.»

Guardemos algo de nuestros bríos para exigir del Gobierno que las notas de Inglaterra y de Francia no vengán á entorpecer nuestra acción.

Y no digan V. V. que soy inconsecuente, es decir, que condeno el lirismo tratándose de Africa, y que me atrevo á mayores empresas sosteniendo que debemos tener á raya á Inglaterra y á Francia.

Cuando una situación se acepta, por que la vergüenza y el decoro nacional lo exigen, se acepta con todas sus consecuencias. El deber y el heroísmo no se razonan; se sienten. Si Hernán Cortés hubiera sido un filósofo, probablemente no hubiese quemado las naves; si al quemarlas hubiera creído que por solo este acto de heroísmo, se había hecho dueño de América, hubiera hecho una cosa parecida á la que hoy hacen varios entusiastas, que usando de una frase muy conocida creen que todo es coser y cantar.

Y para dejar la cuestión de Melilla, y ocuparme de otros asuntos, yo que condeno los entusiasmos excesivos, lamento la frialdad con que en Madrid se ha tomado el asunto, limitándose á leer los periódicos y sin haber hecho manifestación alguna colectiva de ninguna especie.

La política extranjera ofrece pocas novedades.

La alianza franco-rusa marcha mas en la opinión que en las Cancillerías.

El empréstito italiano se hará en Francia.

La huelga negra toma en Bélgica proporciones colosales, en términos de que hay mas de veinte y cinco mil obreros declarados en huelga.

Vuelve á estar sobre el tapete la cuestión del Afghanistan, y aunque dicen que la tranquilidad se ha restablecido, todo indica que el asunto reviste mayores proporciones de las que confiesan los ingleses.

El cólera decrece en San Petersburgo, y las noticias de América me dan la triste de que ni en el Brasil, ni en Chile, ni en Buenos Aires, se ha restablecido la tranquilidad.

En el interior los sucesos se precipitan quitándose la importancia y devorándose las mas graves cuestiones, en veinticuatro horas.

Primero la cuestión de las reformas militares, las economías mas tarde, después el cólera, luego la inundación de Villacañas, la enfermedad del señor Sagasta, el atentado de Pallás, y por último, la cuestión de Melilla, preocupan y han preocupado hondamente la opinión, en términos que la reunión de Cortes y la nueva ley provincial, se consideran como cuestiones insignificantes.

En dos meses la atención del país ha estado tan solicitada que no es extraño que no aparezcan claros sus criterios.

Y no puedo dejar de decir dos palabras sobre las economías: ahora se está viendo lo caro que cuestan.

Por haber suprimido una estación, no funciona el cable con Melilla; la infantería de marina tiene batallones que no cuentan mas que con diez y ocho hombres; hay que encargar cartuchos al extranjero, y en Trubia escasea el personal.

El vértigo económico se apoderó de nuestro país, y Dios quiera, si los sucesos se enmarañan, que no lamentemos todos la dictadura del Sr. Gamazo.

No están los tiempos para diversiones. Sin embargo, Madrid comienza á divertirse y se necesitan recomendaciones

para lograr un abono en el teatro Real; Lara está muy animado; la Comedia como siempre, y con el frío principia la vida de Madrid elegante.

La exposición de Chicago languidece y no ha tenido para nuestros productos todo el resultado que debiera.

Verdad que nuestros productores no se han ocupado mucho de estender los mercados.

Lo que ha quedado implantado en América es el cognac de Jimenez y Lamothe, de Málaga y Manzanares, no solo en los Estados-Unidos, sino en otros puntos de América donde es ya muy conocido y apreciado.

El Gobierno, no este sino todos, se han ocupado y se ocupan muy poco de cuanto se refiere á nuestra producción y á nuestra industria, y no han obtenido de las Exposiciones á que hemos concurrido el resultado que debieran para nuestros productores.

El vino es una de nuestras principales riquezas; el comercio con Francia, no hay que hacerse alusiones, está anulado para muchos años; no hay mas camino que abrir los mercados de América, y todo lo que no sea esto es perder el tiempo lamentablemente. La Exposición de Chicago ha podido ser un elemento poderoso y no lo ha sido: la falta de interés del Gobierno y de los productores han producido un resultado nulo, cuando debía esperarse otra cosa.

Verdad que la apatía de nuestro pueblo no tiene comparación con nada. Mas de trece millones de españoles viven dedicados á la agricultura, y sin embargo, con honrosas excepciones, la agricultura sigue los procedimientos de Noé. Devolver á la tierra por medio del abono lo que pierde en las cosechas, es la esencia de la verdad agrícola. Francia, Inglaterra, Bélgica, todos los países gastan sumas fabulosas en abonos minerales, y España que los tiene excelentes, solo ahora comienza á despertar de su letargo y la Compañía agrícola y salinera de Fuente Piedra es ya una necesidad para los agricultores españoles. La compañía no hace elecciones ni prepara distritos, no se ocupa de política ni hace empréstitos al Gobierno, y sin embargo, es conocida en toda España; de forma que sus productos deben ser muy necesarios á los agricultores.

Hablar de agricultura y de producción, en estos momentos en que los corresponsales solo tocan la trompa épica y hablan de heroísmo, resultará algo pesado, pero ya saben los que me leen hace muchos años que siempre procuro informar mis trabajos en algo útil para el país; y para concluir con algo nuevo y como prueba de lo que progresa el arte del timo en el mundo, entérense ustedes de la siguiente anécdota ocurrida á un médico alienista.

El marqués Troppi va á consultarle sobre la manía de su esposa.

—Estoy desesperado, señor. Mi mujer, bajo una influencia morbosa, sustrae todos los objetos que puede en los almacenes, en las casas de sus amigos, hasta en la suya propia. Es cierto que al día siguiente, remitiéndola la especie de fiebre de robar, de vuelve lo usurpado; pero yo paso grandes vergüenzas...

El doctor necesita ver y estudiar á la enferma.

La pobrecita kleptomana es guapísima y está elegantemente vestida. El doctor encantado, sonríe maliciosamente al ver que la enferma aprovecha un instante de distracción para escamotear un estuche de brillantes y una preciosa estafeta. ¡Qué graciosa! piensa el doctor! y nota al despedirla que se lleva también, desprendiéndolo de la corbata, un alfiler riquísimo...

—Usted lo ha visto por sus propios ojos—dice el marido, con acento de desesperación.—¡Es un caso perdido! Devolverá á usted mas tarde los objetos sustraídos y usted me hará el favor de visitarnos mañana.

¿Ustedes, lectores, han visto al marqués Troppi? Pues el médico tampoco.

Y con esto me despido por hoy y quedo siempre suyo afectísimo atento seguro servidor q. b. s. m.,

Garci-Fernandez.

Noticias.

De los periódicos de Madrid, tomamos las noticias siguientes:

Trascribimos de *El Heraldo* los siguientes partes y noticias:

«En el ministerio de la Guerra se aseguraba hoy á los periodistas, que el Gobierno está firmemente resuelto á que se construya cuanto antes el fuerte de Sidi-Guariach.

El general Lopez Dominguez estudia detenidamente el asunto, para llevar las obras adelante con seguridad de éxito. Melilla 10 (12 t.)

Comandante general al ministro de la Guerra.

Por parte Mezquita Sidi-Guariach se han presentado algunos moros en nuestro campo.

Ordenó al coronel de Borbón, que guarnece el fuerte, que les hiciera seña para que se retiraran, habiéndolo verificado al momento.

Dicen que desde su campo hicieron un disparo como de seña. Melilla 10 (9:55 n.)

Comandante general al ministro de la Guerra. Sin novedad en esta plaza. Cádiz 11 (9:20 m.)

A consecuencia de la orden telegráfica dirigida por la superioridad al comandante general de esta plaza, se ha suspendido el embarque del batallón cazadores de Tarifa.

Se ha reunido un destacamento de veinticinco voluntarios, excelentes tiradores todos, que proyectan marchar á Melilla á combatir á los rifeños. Los manda el profesor de esgrima señor Botella.

Entre ellos hay un propietario y un periodista.

Hoy se presentarán ante el gobernador militar para formular su patriótico ofrecimiento.

Ayer tarde llegó la cuarta compañía del primer batallón de Ingenieros de guarnición en Sevilla. Pronto marchará á Melilla. Cádiz 11 (9,20 m.)

D. Juan Antonio, vecino de Sanlúcar de Barrameda, ha puesto á disposición del gobernador militar diez botas de excelente vino de Manzanilla, que ofrece como regalo á nuestro sufrido ejército, bravo defensor del honor de la bandera nacional de Africa.

El general gobernador las ha aceptado agradecido, dando cuenta al Gobierno del regalo.

Proyéctase iniciar una suscripción entre los particulares para adquirir material de guerra, que se ofrecerá al Gobierno.

Un conocido capitalista de esta provincia ha ofrecido costear el equipo completo de campaña para cincuenta hombres.

La casa naviera Tomas Haynes ha ofrecido su flota entera para transportar tropas. Alicante 11 (1:10 t.)

Hoy han fondeado en este puerto los buques de guerra *Alfonso XII*, *Isla de Cuba* y *Destructor*. Sevilla 11 (2:30 t.)

Se ha ordenado que esté preparada para marchar una batería de montaña del primer regimiento de artillería.

La prensa, unánime, califica de vergüenza pacífica la situación de España.

En Guerra se nos ha dicho esta tarde que estaba interrumpido el cable con Melilla, y que no se tenía la menor noticia de la plaza.

Si el señor Sagasta sigue mejorando de su enfermedad, mañana por la tarde podrá presidir desde la cama-sillón, donde será trasladado, el Consejo de ministros que ha convocado para las cinco de la misma.

A este Consejo se le concedió *á priori* importancia política, pues en él se seguirán tratando las cuestiones de actualidad, y se espera que el señor Sagasta se decida á abordar la tan anunciada como reclamada combinación de gobernadores.

También es casi seguro que los ministros traten de las próximas elecciones municipales, respondiendo con esto á las repetidas excitaciones de los ediles ministe-

riales, que ya pregonan sus temores de una derrota.

Uno de estos conejales nos decía esta tarde, que con el actual alcalde es imposible ir á las elecciones municipales con alguna probabilidad de éxito.

Ya sabemos—añadía—que casi todos los ministros reconocen la necesidad de sustituir al señor Angulo; pero no se deciden á poner en práctica, cuanto piensan sobre el particular y el tiempo apremia porque es mucho lo que se tiene que hacer.

París 11.—El periódico *Le Matin*, hablando de la cuestión de Africa, dice que España posee mucha razón en vigilar, como lo hace, en los asuntos de Marruecos, á causa de la codicia de Inglaterra.

La *República francesa* declara que la injuria hecha á la bandera española por los rifeños es grave, y que por lo tanto nada mas natural que España venga completamente el ultraje, á cuya noble empresa ni un solo francés pensará oponerse.

Añade que no puede decirse lo mismo de Inglaterra; pero por fortuna, España no tiene que doblegar la cerviz encontrándose á merced de los ingleses, como el desgraciado Portugal.

España puede proseguir resueltamente el castigo de sus agresores, sin importarle nada el mal humor británico. Estamos persuadidos, agrega, de que España respetará los intereses de un tercero, y que la nueva expedición constituirá un acto favorable á la causa del progreso y de la civilización.

Todas nuestras simpatías acompañan á los soldados que manda el general Margallo.

—Al ministro de la Guerra le hemos oído decir que es muy probable que el general Chinchilla vaya en breve á Melilla á girar una visita de inspección.

Del *Imparcial*: Cádiz 10 (10 noche).

El gobernador militar ha recibido orden de que suspenda el embarque del batallón de Tarifa, que estaba pronto á marchar á Melilla.

Poco después del trasporte *Legazpi* y el vapor *San Agustín* apagaron sus calderas.

Esto ha producido en la opinión penosísimo efecto. Nadie se explica á qué obedeció la censurable apatía del gobierno.

El artículo que *El Imparcial* ha publicado en este sentido, y del que los periódicos publican largos extractos, ha sido muy favorablemente comentado por el público.

En uno de sus telegramas publicados ayer, nuestro querido director nos daba cuenta de un rumor grave. Según confidencias recibidas de Chafarinas, cuatro soldados de la guarnición de Melilla y tres penados estaban en poder de los rifeños.

Parece confirmar esta noticia el que, según se refiere en la interesante carta del ayudante del general Margallo, señor Cuadrado, el día del combate, al recortar las bajas, se echó de menos á siete de los combatientes, y como no se les vio caer heridos ni fueron recogidos sus cadáveres, en la plaza se supuso que habían sido capturados por los rifeños.

El mismo parte oficial habla de cinco desaparecidos; pero sin duda en esto como en otras cosas, resultan más completos los informes particulares. También dice el parte oficial que los muertos fueron 15, y según todos los corresponsales y según el ya citado ayudante del general Margallo, fueron 19.

De todas suertes, consta que varios españoles de los que combatieron el día dos, (sean cinco, sean siete) están en manos de los rifeños, si es que ya no han perecido víctimas de la crueldad de éstos.

El Día hace notar que el gobernador de Melilla tuvo en su poder, en calidad de detenidos, á varios moros de los que dispararon sobre nuestros soldados mientras conferenciaban el general Margallo y el bajá, y los cuales se dice que eran caudillos de los rebeldes, y en lugar de guardarlos en calidad de rehenes hasta recuperar nuestros supuestos prisioneros, les dejó en libertad, con asombro de la plaza, que creía serían fusilados.»

No se explica bien lo que en este punto sucede.

El recobrar á esos siete españoles ó el vengarlos si han sido asesinados, es un motivo más, y este urgentísimo, para que se emprenda la campaña de reparación que el país reclama.

Barcelona 10 (7'15 tarde).

Me dicen que el ministro de Hacienda se ha dirigido hoy telegráficamente á algunos delegados manifestándoles la complicación que ha surgido á consecuencia del atentado de los moros del Riff.

Parece que con este motivo el señor Gamazo hace un llamamiento al patriotismo de los delegados y de los contribuyentes á fin de que cuanto antes ingresen en las arcas del Tesoro todas las cantidades á que éste tenga derecho, con objeto de atender holgadamente á las necesidades de nuestro ejército.

La resuelta actitud del señor Gamazo es comentada muy favorablemente.

Almería 10 (8'30 mañana).

Ha fondeado en este puerto el *Conde de Venadito*, con objeto de hacer provisiones de carbón.

Numeroso público acudió al muelle. Después de proveerse del combustible necesario, salió para Málaga, donde embarcará dos batallones más para Melilla.

La noticia de que los moros hicieron fuego contra el *Cuervo* causó indignación.

Segundos tenientes de la reserva gratuita que se hallan en esta capital se han ofrecido para marchar á Melilla.

En el primer barco que salga de Málaga para Melilla se embarcarán 50 soldados que estaban con licencia ilimitada.

Almería 10 (4'10 tarde).

El señor Díaz Moreu, comandante del *Conde de Venadito*, me ha manifestado que salió de Alicante á las seis de la mañana y que ha tardado seis horas en llegar á este puerto.

Aquí ha cargado 250 toneladas de carbón y víveres para quince días.

El crucero saldrá esta noche, y según órdenes que ha recibido, va directamente á Melilla.

El señor Díaz Moreu me ha dicho con gran energía que está dispuesto á hacer fuego contra los moros de las kabilas si aquéllos hacen la más leve demostración de hostilidad.

Los soldados están animadísimos.

Cádiz 10 (7'15 tarde).

Una pareja de la Guardia civil ha tenido un encuentro con diez contrabandistas armados.

Entre los guardias y los contrabandistas hubo una refriega, que dió por resultado la captura de un contrabandista y otro salió herido.

La Guardia civil aprehendió dos cargas de tabaco.

Cádiz 10 (7'10 tarde).

Un vecino de San Fernando exigió á una señora que depositara en sitio determinado sesenta duros, en la inteligencia que de no hacerlo así sería volada su casa por los anarquistas.

El sujeto en cuestión fué detenido por la Guardia civil cuando se presentó en el sitio indicado para recoger el dinero.

Cádiz 10 (10'10 noche).

Se han recibido noticias de Jimena diciendo que los jornaleros de aquella población se han presentado en actitud amenazadora pidiendo pan y trabajo.

El alcalde ha conseguido calmar á los manifestantes.

El secretario del Ayuntamiento de Jimena ha venido á Cádiz á fin de procurar que se faciliten recursos á los trabajadores.

Se ha dicho que las referencias del Consejo de ministros celebrado anteayer no han sido completas, faltando algo que reviste interés y sobre lo cual acordaron los consejeros responsables guardar absoluta reserva. No tenemos noticia más concreta de esto, y como nuestro deseo no es el de cansar alarma alguna, siendo así que no sabemos al asunto que el rumor se refiere, esperamos que el tiempo aclarará los hechos.

Parece que en breve vendrá á Madrid la reina doña Isabel.

Dice *El Correo*:

«En el Banco de España se ha examinado estos días, según hemos oído, una real orden del ministro de Hacienda pidiendo abono de interés por las cantidades que como producto de las contribuciones están en poder de dicho establecimiento.»

No es seguro que se celebre Consejo de ministros, á causa de la nueva indisposición que sufre el señor Sagasta.

Habiendo regresado á Madrid el señor Labra, uno de los días de esta semana se reanuda el directorio de unión republicana.

En los círculos públicos se habló ayer menos de lo que se creía del acuerdo del gobierno relativo á la reunión de Cortes, sin duda porque la atención de las gentes continúa fija en los asuntos de Melilla.

Los ministeriales creen que las Cámaras reanudarán sus tareas en la segunda quincena de Noviembre y dicen que la política seguirá en calma, hasta que el señor Sagasta se encuentre casi repuesto.

El martes pasó muy bien el señor Sagasta la mañana, pero por la tarde á última hora sufrió un enfriamiento que le enroqueció y le produjo abundante tos.

La indisposición es agena completamente á la dolencia de la pierna.

Hubo temor de que le repitiera la fiebre catarral, pero hasta las doce de la noche no se había presentado el estado febril.

Se considera seguro que hoy no podrá pasar á la *chaise longue*, como se esperaba, pues el catarro le obligará á permanecer en la cama.

Los ministros le visitaron ayer, como los días anteriores, para darle cuenta de la marcha de los asuntos de cada departamento.

A las once de la mañana del 10 volvió á interrumpirse el cable de Melilla.

De tres á cinco de la tarde funcionó nuevamente, perdiéndose de una manera definitiva á la hora indicada.

Se atribuye la interrupción á las últimas conferencias y al mucho servicio cursado.

Para evitar que esto vuelva á repetirse se establecerá en Almería un traslator que permita á Melilla funcionar con una pila de escasa intensidad.

Se trabaja activamente para restablecer la comunicación.

Verdaderamente, esto del cable va picando en historia.

Cádiz 10 (3'30 tarde.)

La Guardia civil de esta provincia ha contestado á una pregunta del director general del cuerpo diciendo que todos los individuos de la benemérita se ofrecen á ir voluntariamente á Melilla.

Ya está completamente organizado un pelotón de voluntarios paisanos.

Estos se presentarán mañana al gobernador militar.

Aunque éste está enfermo, hoy se ha levantado y permanecido en su despacho, donde estudia un modelo de tiendas de campaña que le presentó un oficial retirado.

El señor Fernández de Rodas acepta el modelo con pequeñas modificaciones.

Las tiendas para esta brigada las costeará por suscripción el pueblo de Cádiz.

Cádiz 10 (3'30 tarde.)

Procedente de Sevilla llegó hoy á las doce una compañía de ingenieros.

Como no se sabía que vinieran, nadie los esperaba en la estación.

Cádiz 10 (9'50 noche.)

Los médicos del Puerto de Santa María, don Joaquín Medina, don Manuel Fuentes y don Juan Fernández, se ofrecen al gobernador militar con objeto de que sean utilizados sus servicios.

El gobernador militar y el alcalde están conformes con el pensamiento iniciado por *La Dinastía* de que Cádiz costee las tiendas de campaña destinadas á los soldados de esta brigada que vayan á Melilla.

La opinión censura al gobierno por creer que éste procede con apatía.

Málaga 10 (2 tarde.)

El vapor *Rabat* salió anoche muy tarde porque tuvo que embarcar material de campaña, muchas municiones y víveres en abundancia.

Como á la hora en que esto se dispuso no estaba abierta la aduana, el gobernador civil llamó al administrador para que permitiera el despacho, á lo cual accedió aquél inmediatamente.

Málaga 10 (2'20 tarde.)

Anoche se dijo que el regimiento de caballería de Santiago estaba en Colmenar-carretera de Bailén—y que habían llegado las avanzadas.

No telegrafié la noticia porque ninguna de las autoridades de Málaga la confirmó.

Dicho regimiento no ha llegado aún, ni el gobernador militar sabe nada acerca de la venida de la mencionada fuerza.

A pesar de esto, la gente discurre por la calle de Larios, ansiosa de ver á las tropas que pudieran llegar.

El entusiasmo no decrece ni un solo momento.

ALCANCE POSTAL

Madrid 11 Octubre 93.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas:

«Melilla 10 (12 tarde.)—Recibido el 11.—Comandante general al ministro.—Por parte de la mezquita Sidi-Aguriach se han presentado algunos moros en nuestro campo.

Ordené al coronel Regimiento de Borbón, que guarnee el fuerte, que les hiciera señal para que se retirasen, habiéndolo verificado al momento.

Dicen que desde su campo hicieron un disparo como señal.»

Melilla 10 (9'55 n.)

Comandante general al ministro de la Guerra:

«Sin novedad en esta plaza.»

—El Gobierno desmiente en absoluto que haya desistido de la construcción del fuerte Sidi-Guariach, ni que busque expedientes dilatorios que retrasen la ejecución de la obra.

El propósito del ministro de la Guerra es desde el primer día construir cuanto antes el mencionado fuerte.

—La reina ha firmado hoy un decreto del ministerio de la Guerra, autorizando al Museo de la Artillería para la ampliación del contrato de adquisición de fusiles Maüser y cartuchos de guerra y ejercicio para dichas armas.

Santander 11.

No es exacto lo que dice la prensa respecto al enfermo de Gudiezo, á quien desde el día cuatro no le falta asistencia médica.

Según los partes diarios, sigue mejorando y no se ha presentado ningún nuevo caso en aquel pueblo.

Se adoptan medidas de aislamiento y desinfección, dispuestas por el inspector de Sanidad, en la visita que el día dos hizo al enfermo.

Bilbao 11.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital ocho invasiones y cuatro defunciones; Densto dos invasiones; Portugalete una; Güenes dos, una seguida de defunción; Sestao una; San Salvador dos defunciones; Begoña una defunción; Santurce dos defunciones; Falla una defunción; Erandio, Baracaldo, Las Arenas, sin novedad.

—Zona minera.

Gallarta una defunción; Campillón una; Pucherta cuatro; Uर्सoste cuatro y una defunción; Parrocha dos y una defunción.

—El señor Sagasta continuaba esta tarde con alguna fiebre á causa del catarro que padece.

—El señor Obispo de Cádiz se encuentra algo mas aliviado, aunque la gravedad no ha desaparecido.

—En Buda-Pesth se han registrado nuevos casos de cólera, por cuyo motivo sometieron á rigorosa cuarentena un buque procedente del Danubio, y en el que se registró un caso sospechoso.

—Considerábase probable que el gobierno italiano tenga necesidad de crear nuevos impuestos ó reforzar los actuales para que se mejore la crisis monetaria porque atraviesa el país.

—La prensa parisien inserta hoy un telegrama de Tánger, en el que se asegura que la retirada de la misión española cerca del Sultán de Marruecos reconoce por única causa la cuestión de Melilla.

Los franceses se expresan en términos favorables para nuestro país, y creen que no debemos temer serios conflictos, limitándonos al castigo de las kabilas y á la reconstrucción del fuerte Sidi-Guariach.

Gacetillas.

—Juicio por jurados. —Dia 18.—

Vista de la causa seguida en el juzgado de Posadas, por robo y lesiones, contra Antonio Garrote Cárdenas. Defensor señor Villalba y procurador señor Enriquez.

—Nuestro Prelado.—Anteayer regresó á esta capital, de su casa de Sanlúcar de Barrameda, el dignísimo señor Obispo de la Diócesis, muy mejorado de la breve enfermedad que ha padecido, y lo celebramos infinito, para que pueda dedicarse con su acostumbrada asiduidad y celo apostólico á los asuntos de su amada diócesis. Uno de sus primeros cuidados fué telegrafiar á Cádiz para enterarse del estado de salud de aquel respetable señor Obispo. Saludamos, como siempre, al que por la gracia de Dios y de la Santa Sede ocupa la célebre silla del inolvidable Osio.

—El vigía.—Respecto á la Lotería —Córdoba en desgracia está.—La lotería parece—otra capitalidad.

—Alumbrado.—Ayer tarde se firmó por el señor Alcalde la orden para que se restableciese desde luego el alumbrado público extraordinario, como se acordó por el Ayuntamiento en la sesión del lunes.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los filatros de esta capital el día 11 del corriente. Central 2332 pesetas y 79 céntimos.—Puente 251'90.—Pretorio 915'95.—San Sebastián 396'52.—Victoria 458'89.—Nocturno 21'24.—Matadero 437'47.—De las 4.814 pesetas y 56 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2.092'86.—A la provincia y municipio 2.092'98.—Adicionadas 628'72.

—Nueva religiosa.—El domingo próximo á las cuatro de la tarde tendrá lugar en el monasterio del Cister la toma del santo hábito de la joven señorita doña Isabel Luque y Conde, que llevará en el claustro el nombre de Sor Bernarda de Santa Teresa de Jesús, siendo apadrinada por los excelentísimos señores don Carlos Cabrera y doña Teresa Pineda de las Infantas de Cepeda, su distinguida esposa. La imposición del Velo será hecha por el señor don Rafael Luque y Conde, Presbítero, Coadjutor de la parroquia de San Bartolomé de Baena, hermano de la referida novicia, por delegación de don Manuel Enriquez y Enriquez, visitador general de las religiosas de este obispado.

—Secretaría.—En la de la Junta provincial de instrucción pública pueden ser recojidos los títulos de Licenciado en Farmacia á favor de don Vicente Domingo Sánchez; otro de Bachiller de don Luis Bernaldo de Quirós; otro de Maestra de primera enseñanza superior de doña María de los Angeles Bascón; otro de maestro de primera enseñanza elemental de don Emilio Navas; otros de Bachilleres de don Atanasio Gago, don Federico García y don Félix Valverde, y uno de Doctor en Ciencias de don Federico Chaves.

—El crimen de anteanoche.—De un sangriento drama con fatales resultados tenemos que dar cuenta á nuestros lectores. Anteanoche, entre nueve y diez, dos hombres, zapateros de oficio, llamados Rafael Gañán y Pedro Albendin Caballero, que según públicos rumores habían estado bebiendo durante varias horas, cuestionaban en la parte baja de la calle de Pedro Lopez, sin que apesar de las palabras agresivas de que ambos partían llegaran á las manos. El guardia particular de la calle de Gutierrez de los Rios que hubo de apercebirse de la contienda, intentó inútilmente separarlos, y aquellos continuaron en su misma actitud. La cuestión subió de punto un gran rato después, y como el Pedro Albendin amenazara al Gañán con un bastón, este arrojó dos piedras al primero, que lo persiguió llevando en la mano una pequeña navaja. El Gañán se volvió de pronto al mismo tiempo que el Albendin se acercaba á él, teniendo la desgracia de clavarle la navaja, que penetró como unos tres centímetros en el pecho, cayendo el Gañán para no levantarse más. El agresor se internó en una casa de la calleja de Especieros. El herido fué reconocido por el facultativo don Rafael Castellano, que declaró era ya cadáver.

A la parroquia de San Pedro se acudió inmediatamente por si Gañán podía recibir la Extremaunción. A las diez y media de la noche invadía la calle de Pedro Lopez numeroso grupo de curiosos que rodeaban el cadáver hasta la una que, por disposición del juzgado, fué conducido al cementerio de San Rafael, en donde ayer tarde se le practicaría la autopsia. El cuerpo de vijilancia, que acudió al lugar de esta triste ocurrencia, registró sin resultado algunas casas de la calleja de Especieros en donde el vecindario había visto guarecerse al Albendin. Después de levantarse el cadáver acudió la guardia civil á las órdenes del sargento señor Retamosa, y momentos después era capturado el autor del crimen, que fué puesto en la cárcel á disposición del juzgado de instrucción. El desgraciado Gañán, que trabajaba en la calle de Muñices, tenía concertado su matrimonio para celebrarlo el día veinticuatro del mes actual.

—Ilustre Prelado.—El de Cadiz, señor Calvo, seguía anteayer mejorando, habiendo bajado notablemente la fiebre que siente. Muy de veras deseamos su restablecimiento. Despues de escritas estas líneas, vemos por el *Diario* de aquella capital de ayer, que parece ha desaparecido ya el estado grave en la enfermedad que sufre el virtuoso Prelado.

—Robo importante.—El señor Gobernador civil recibió anteayer el siguiente telegrama del Jaén.—Jaén 11, 2 tarde.—«Noche anterior han sido robados cinco mil duros al recaudador de Contribuciones de Ubeda. Ruego á V. S. se sirva ordenar que por dependientes de su autoridad se practiquen diligencias para

busca y captura de autores, cuyos nombres y señas se ignoran.»

—Sin consecuencias.—Ayer, á las dos de la madrugada, se rompió uno de los ejes á un carruaje de alquiler en la calle del Ayuntamiento, volcando el vehículo. Las personas que lo ocupaban, que por fortuna no sufrieron mas que el consiguiente susto, tuvieron necesidad de llevar á la casa de huéspedes el equipo que las acompañaba en el viage. El trabajo de esta inesperada operación y la insistencia del encargado del carruaje que reclamaba los honorarios del porte, originó cuestión larga y acalorada entre unos y otros, y no faltaron graciosos incidentes para averiguar quien llevaba la razón.

—Dios lo haya acogido en su seno.—Poseidos de profundo pesar tenemos hoy que dar cuenta del fallecimiento de nuestro muy querido amigo el señor don José Carlos Martínez y Pujades, ocurrido en Lisboa, según hemos sabido por un telegrama recibido anteanoche en esta capital. Era el señor Martínez Pujades hombre de rectas intenciones, de corazón en extremo generoso y amigo de socorrer en cuanto le era posible cualquiera necesidad, amigo leal y consecuente, y, en fin, reunía cualidades tan apreciables, que no dudamos causará honda pena su muerte á cuantas personas habían tenido el gusto de tratarlo y apreciar su fina y esmerada educación. Nosotros, que nos preciábamos de contarlo entre nuestros consecuentes amigos, pedimos á Dios misericordioso el descanso eterno de su alma, y enviamos nuestro más sentido pésame á sus muy apreciables viuda é hijos.

—Subasta.—El 14 se subastan por la Agencia ejecutiva de Cabra varios celemines de olivar del partido de las Piedras Dobres, de aquel término, capitalizados en 180 pesetas.

—Efemérides.—Hoy.—1515.—Liga de Viterbo entre el rey de Francia, el Papa, Florencia, Urbino y la casa de Médicis.—1534.—Es elegido Papa Paulo III.—1634.—Comienzan las obras de la torre de Santa Cruz de Madrid.—1881.—Muere en Londres el viajador africano Pelegrín Matteucci.

—Sucesos de Toledo.—Se dice y se asegura según noticias que tenemos por verídicas y de buen origen, y por lo que leemos en la prensa de Madrid, que con motivo á las desgracias ocurridas recientemente en Toledo, de las que resultaron un alférez alumno muerto por un paisano, y herido otro varios días después, aunque levemente, emparentado con un respetable amigo nuestro, los ánimos de los alumnos de aquella Academia están muy excitados y dispuestos á vengar la muerte del compañero y por defensa propia, vistas las amenazas de aquellos paisanos. Con tal motivo parece que los alumnos, sable en mano, y divididos en grupos de seis ó siete, recorrieron todas las calles de aquella capital, casas de mal vivir, tabernas, etc., en busca de los que los provocaron, dando lugar en los encuentros á verdadera colisión con los sustos consiguientes para las señoras que se hallaban de paseo, resultando tres ó cuatro paisanos heridos y otros paleados. Los jefes y oficiales de la Academia estaban al lado de sus alumnos, interviniendo las autoridades, que se mantuvieron á la expectativa, y de continuar esto pudiera dar lugar á lamentables sucesos que el gobierno á todo trance debe evitar. Ya en Mayo último, cuando se disolvió la Academia general, se indicó que la del arma de infantería vendría á Córdoba, y nunca mejor ocasión que ahora, en evitación de aquellos males que dejamos apuntados, para que nuestro municipio, que desde luego tiene local para instalar la academia, unido á los señores senadores y diputados, gestionen del gobierno de S. M. y en particular del excelentísimo señor Ministro de la Guerra el establecimiento en Córdoba de ya repetida academia de infantería. Nuestra hermosa capital se ve falta de elementos de vida y olvidada, es muy acreedora á que se le concediera esta gracia por su situación topográfica, su clima y su suelo, ya que se la privó hasta ahora de la capitalidad del segundo cuerpo de ejército.

—Audiencia.—Dia 23.—Sección primera.—Vista de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra José Nevado Alcalde. Defensor señor Villalba. Procurador señor Pardo.—Causa instruida en el juzgado de Bujalance, por resistencia, á José Díaz García y otro. Defensores señores Herro y Correa. Procuradores señores Cáceres y Espinosa.

—Ilustre viajero.—En el tren expreso de Madrid llegó ayer á esta capital el exministro de la Gobernación y de Ultramar Excmo. señor don Francisco Romero Robledo. Apesar de lo incómodo de

la hora acudió gran número de personas á la estación central de los ferrocarriles. La banda municipal de música tocó escogidas piezas durante la breve estancia de aquel ilustre hombre público, que salió en el mixto de Málaga con dirección á sus magníficas posesiones del Romeral, acompañado del señor Conde de Cárdenas.

Fotografías.—Llaman la atención del público, en estos días, las vistas fotográficas expuestas en los muestrarios del acreditado establecimiento que tienen instalado en la calle del Paraíso, número 7, los señores Hijos de A. Esperón, fotógrafo de la Real Casa. Dichas vistas representan los silos y algunos de los lugares más perjudicados en Villacañas por la reciente inundación, y se hallan tomadas en el teatro del sinistro por el activo y laborioso socio del gabinete fotográfico expreso, señor Palomares. Los mencionados industriales, en su deseo de corresponder á los favores que les dispensan todas las clases sociales de esta capital, trabajan sin descanso para que el público, además de la baratura de precios y de la esmerada factura de los trabajos, que son la mejor recomendación del establecimiento, pueda encontrar en él cuantas novedades y adelantos se acaban de introducir en el arte de la fotografía.

Aguas.—Recordamos que hasta el día 15 se pueden solicitar acciones en la Empresa de aguas potables.

Movimiento.—Anteayer hubo en esta capital diez nacimientos y seis defunciones.

Bien venidos.—Ayer llegaron á esta capital, procedentes de Granada, nuestros excelentes amigos los señores Marqueses de Valdeflores.

Movimiento de fondos.—El de la Caja provincial anteayer fué el siguiente.—*Periodo de ampliación.*—Existían del día anterior 332 pesetas y 43 céntimos; ingresado por el Ayuntamiento de Belalcázar 2.080'60; ídem por el de Hornachuelos 441'23. Pagados por dicho periodo 870'76. Existencia para ayer pesetas 1.983'50.—*Presupuesto corriente.*—Existentes del día anterior 6.840'22; ingresado por el Ayuntamiento de Belalcázar 2.677'33, y por el de Pedro Abad 1.650. Pagado para suministros de Beneficencia 425'25, y por papel de la Deuda provincial amortizado 1250.—Existencia por corriente 9.492'30 y por ampliación 1.983'50. En junto 11.475'80.

Concurso agrícola.—El Consejo de la Asociación general de Agricultores de España ha abierto dos concursos: el primero sobre las causas de los incendios en despoblado y los medios de evitarlos; el segundo se refiere á los medios más eficaces que deberían adoptarse por el gobierno ó las sociedades de fomento para conseguir un pronto aumento en la exportación de vinos. El plazo para enviar cartas, notas ó memorias con soluciones á la secretaría de la corporación (Costanilla de Santa Teresa, 12, bajo, Madrid), termina el día primero de Abril próximo, y se publicarán los trabajos presentados que lo merezcan, á juicio del consejo.

Bueno.—Se asegura van á proveerse interinamente y en breve plazo las vacantes de profesores de Gimnasia, y se espera por lo tanto que de un día á otro será nombrado el que ha de ejercer dicho cargo en el Instituto de esta capital.

Regreso.—Procedente de Barcelona ayer regresó á esta capital nuestro antiguo amigo el señor don Eduardo Alvarez de los Angeles.

Relación.—Anteayer publicó el periódico oficial la de los deudores por plazos de fincas de esta provincia vencidos el mes anterior. Si no hacen el pago en término de veinte días, se procederá por medios coercitivos.

Ganados.—El precio de ellos en nuestra provincia durante la semana del 24 al 30 de Septiembre último, conforme á los partes producidos á la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, fueron los siguientes. Cabeza del caballo de 300 á 400 pesetas; mular 400 á 560 asnal 100 á 150; vacuno 350 á 425; cabrio 18 á 22; ovino 16 á 20, y de cerda de 50 á 60.

Conciertos.—El señor Alcalde ha invitado á los labradores que tienen desiertos por los plazos de sus conciertos del año anterior para que los ingresen este mes, á fin de no acudir á procedimientos de apremio.

A la cárcel.—Anteayer ingresaron en dicho establecimiento penal tres individuos, á quienes detuvo el cuerpo de vigilancia, por hallarse reclamados por el juzgado municipal de la derecha para cumplir el arresto que se les ha impuesto por dicho juzgado.

Fallecimientos.—Los cinco que ocurrieron el día seis en esta capital, lo

fueron por septicemia, disenteria, lesión del corazón y dos por difteria. Y los dos del siete por apoplejía y escorbuto.

Póstula.—Todas ó casi todas las comisiones parroquiales estaban ayer recogiendo socorros para los inundados. En la mayor parte de ellas tiene la prensa la intervención que pidió nuestro director en la junta central.

Noticias militares.—Sabemos que el ministro de la Guerra ha telegrafado al comandante en jefe de la segunda región, para que se manifieste al ayuntamiento del Puerto de Santa María, que el gobierno de S. M. agradece mucho sus patrióticos ofrecimientos de poner á disposición de las tropas alojamientos y establecer hospitales de sangre, que serán utilizados en caso necesario. Por el gobernador de la plaza, general Fernández de Rodas, se ha comunicado esta resolución al alcalde del Puerto, como complemento al telegrama de gratitud que le dirigió al dar cuenta de su noble oferta.

Edicto.—El juzgado de Córdoba llama á los parientes del hombre que el día primero apareció cadáver, ya en corrupción, en el arroyo de «Los galapagares», de este término.

Sucesos locales.—Las dos noticias siguientes se nos facilitaron ayer en la oficina de la guardia municipal.—De la primera, referente al hallazgo del cadáver de un individuo en el barrio de las Margaritas, del que ya nos hemos ocupado en el número de ayer, y si dijimos que había sido encontrado por el cuerpo de vigilancia, fué porque en la oficina del mismo adquirimos la noticia anteayer; y hasta ayer no nos informamos de que el guardia municipal número 46 era el que había realizado el servicio, si bien no produjo el parte á su debido tiempo.—Ha sido denunciado un individuo que anteayer en la calle Borja Pavón se lanzó sobre una joven que salía de una de aquellas casas y le rompió el pañuelo que llevaba puesto, en la lucha que sostuvo con ella.

Pensamiento.—Es el presentimiento un hecho que se escucha antes que el grito.

Sección minera.—Han precedido tres subastas sin efecto á la declaración de terreno franco de las ocho minas de plomo que hemos anunciado, del término de Belalcázar.

Cantar.—Asómate á esa vergüenza,—cara de poca ventana,—y dame un jarro de sed,—porque me muero de agua.

Obras.—Se ha encargado de las del ferrocarril de Peñarroya á Fuente del Arco, la compañía francesa constructora del de Linares á Almería.

Ingreso.—El Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba ha ingresado en la caja de Instrucción pública 2.567 pesetas y 80 céntimos del anterior trimestre, y 1.706'26, el de Iznájar, del último trimestre del anterior ejercicio.

Buena idea.—Anoche, como aniversario del descubrimiento de América, se pondría en escena en el Teatro-circo de Cadiz el drama histórico «Isabel la Católica.» La función tenía más el carácter oficial y patriótico que el de simple espectáculo teatral.

Naipes infantiles.—Se han dado quince días á los fabricantes para que den relación jurada de las existencias que tengan de ellas.

Penados.—Gran número de los confinados en el penal de Granada han solicitado se les permita ir á defender con las armas el pabellón nacional.

Unión.—La de los licenciados del ejército y la armada se ha puesto incondicionalmente á disposición del señor ministro de la Guerra para vengar la sangre vertida por sus hermanos en los campos de Melilla.

Siempre sea así.—Ha caído en poder de la autoridad en Cádiz, un sujeto que escribió un anónimo exigiendo dinero con grandes amenazas, y cuando ya creía el criminal haber logrado su mal propósito.

Comisión militar.—Se ha retirado de Tánger la comisión militar española, que bajo la dirección del señor Marcano realizaba trabajos topográficos á treinta kilómetros de la plaza.

Convocatoria.—Vá á publicarse para proveer por concurso las escuelas vacantes en el distrito universitario de Granada.

Talleres.—Se dice que van á ser trasladados en breve los del ferrocarril de la compañía Andaluza de Málaga á Sevilla.

Admitidos.—Lo han sido para exámenes todos los aspirantes á procuradores que lo habían solicitado en la Secretaría de la Audiencia del territorio.

Emigrantes.—Nada menos que cuatrocientas familias procedentes de la

Alpujarra, han embarcado en Málaga con rumbo al Brasil.

¿Qué tal?—El periódico más antiguo del mundo es el que se publica en Pekin titulado *Chug Pao*. Está hecho con mucho cuidado sin falta alguna de redacción ni de corrección. Y se comprende; los correctores están muy bien retribuidos, pero tienen pena de muerte cuando dejan pasar un error, una falta ortográfica ó una impresión floja.

Entre amigos.—¿Cómo andas de amores con tu novia?—Perfectamente.—¿Tienes esperanzas?—Muchas... ¡figúrate que ayer me llamó canalla!...

Hay pocas enfermedades tan penosas como las gastralgias y las enfermedades del estómago en general. No deja, pues, de tener interés recordar que, tras numerosas experiencias, la Academia de Medicina ha aprobado y recomendado el empleo del Carbon de Belloc contra estas enfermedades que, según dice el propio informe, hacen con mucha frecuencia la desesperación de enfermos y médicos. El Carbon de Belloc, que es también el remedio por excelencia contra la constipación, se toma en polvos ó en pastillas en el momento de las comidas. Casi siempre el bienestar se nota desde las primeras dosis.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Fausto y compañeros mártires de Córdoba, y San Eduardo, rey.—Mañana, San Calixto, papa.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por los Excmos. Sres. Marqueses de Viana, en sufragio del Excmo. Sr. Marqués de Villaseca.

Solemnes cultos del mes del Rosario en la iglesia de los P.P. Misioneros en la forma siguiente: en la Misa de las cinco y media dos, y al toque de oraciones la última.

Idem en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía). A las ocho de la mañana se dirá una Misa, durante la cual se rezará el Santo Rosario y á continuación el ejercicio propio del día.

Idem en el Monasterio de Religiosos del Cister, á las oraciones, concluyendo con la reserva del Santísimo.

Idem en el convento de religiosas de Corpus Christi, á las cinco de la tarde, cantando en dichos ejercicios un coro de niños.

Idem en el convento de religiosas gerónimas de Santa Marta, á las cinco y media de la tarde.

Idem en la iglesia del convento de Religiosas de la Encarnación, al toque de oraciones.

Idem en la parroquia del Sagrario, á las ocho de la mañana, terminando con la reserva del Santísimo Sacramento.

Idem en el Convento de Religiosas dominicas de Santa María de Gracia, por la tarde á las cuatro y media.

Idem en la Parroquia de San Pedro y su auxiliar la Magdalena; en la primera por la mañana durante una Misa rezada que se celebrará á las nueve, y en la segunda á las oraciones.

Idem en la parroquia de San Francisco, al toque de oraciones.

Idem en la iglesia parroquia de Santa Marina, media hora después de oraciones.

Idem en la parroquia de San Lorenzo, á las siete y media de la mañana.

Octavo día de solemne novena á la Virgen del Pilar en la Iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno: se cantará el Santo Rosario, letanía, lectura de la novena y gozos cantados, á las seis de la tarde.

Por concesión especial del muy ilustre señor Gobernador Eclesiástico estará expuesta Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la Iglesia del Monasterio de la Encarnación, en los días siguientes: el 13 por la excelentísima é ilustrísima señora Condesa de Cañete de las Torres en sufragio de su señora tía doña Pilar Zapata. El 14 por el señor don Pedro Aguilar y Perez en sufragio de sus difuntos, y el 15 por una devota en sufragio de sus difuntos.

Séptimo día de solemne novena que la comunidad de P. P. Carmelitas Descalzas establecidos en el convento de San José (vulgo San Cayetano), dedica á su seráfica Madre y Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, á las cuatro y media de la tarde, con Rosario, Letanía, Gozos cantados y plática.

Tercer día de novena en la iglesia de San Pedro de Alcántara, que las Hermanas Terciarias dedican á dicho santo,

titular de su iglesia, dando principio al toque de oraciones.

Mañana se dará principio en la iglesia de Santa Ana, Carmelitas descalzas de esta ciudad, á la novena de la gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús, á las cinco de la tarde. El día 15 á las diez de la mañana tendrá lugar la solemne función á toda orquesta, en la que predicará las glorias de su Santa Madre el R. P. Gabriel de Jesús, Carmelita descalzo.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

Primer aniversario.

LA SEÑORITA

Doña Catalina Yuste Martínez

Falleció el 13 de Octubre de 1892.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de la Piedad, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las 7 y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hermanos, don Pedro Yuste, doña María Angustias, doña Vicenta y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Vigésimo segundo aniversario

EL EXCMO. SEÑOR

Don Juan Bantista Cabrera y Bernuy

Marqués que fué de Villaseca y otros títulos

Falleció en Madrid el día 15 de Octubre de 1871.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el 16 del corriente mes, desde las seis hasta las once de la mañana, en la capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral de esta capital, en sufragio del alma de dicho Excelentísimo Señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Don Eduardo Lucena y Vallejo

Caballero de la Orden Española de Isabel la Católica, Socio de mérito de la Económica y Catedrático de Armonía y composición de la Escuela de Bellas Artes de Córdoba.

Falleció el día 2 de Marzo de 1893.

R. I. P.

Las misas que se celebren hoy, en la iglesia parroquia de San Francisco y San Eulogio en la Capilla de la Vera Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda ruega á todos sus parientes y amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL DON ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA

CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUÉ DEL REAL CUERPO DE ALABARDEROS Falleció en San Sebastián el día 29 de Julio de 1893, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todos los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa los días 13 y 14 del corriente, por el alma de dicho Excelentísimo Señor, en cualquiera de las parroquias de esta ciudad y en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, recibirán el estipendio de diez reales.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomienden á Dios.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Zaragoza y Sevilla, Arzobispos de Granada y Valencia, Obispo de Sión, Provicario general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conceden, respectivamente, ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia por cada obra de piedad ó caridad que hicieren en memoria del finado.

EL SEÑOR
Don José Carlos Martínez y Pujades
ha fallecido en Lisboa.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 16, en la iglesia auxiliar de San Basilio, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 12 (12'30 tarde).

Aumentan las censuras al gobierno por suponerse en él vacilaciones é indolencia en los asuntos concernientes á la cuestión de Melilla ó del imperio marroquí.

Se encuentra preparada en Sevilla una batería para en el momento que se ordene pueda marchar á la plaza de Melilla.

Insistese en asegurar que nos encontremos abocados á una crisis ministerial próxima.

Madrid 12 (2'30 tarde.)

Se ha celebrado el acostumbrado consejo en palacio.

Un voto de confianza en los asuntos referentes á la cuestión con Marruecos le ha otorgado el consejo de ministros al general Lopez Dominguez.

Se ha acordado construir inmediatamente el fuerte destruido por la morisma, y seguir preparando las fuerzas suficientes al efecto.

Madrid 12 (2'35 tarde.)

El general López Dominguez desmintió rotundamente que vaya á Melilla el general Chinchilla.

Se ha autorizado al señor Sagasta para que resuelva en caso necesario la solución que se haya de dar para sustituir al Sr. Moret en la cartera de Estado.

Madrid 12 (5'45 tarde.)

Prepárase para el domingo una gran manifestación patriótica, que tendrá lugar en esta corte.

Las noticias de Melilla dan cuenta de que reina en aquella plaza completa tranquilidad.

Para estudiar el plan de defensa de dicho punto, se enviará una comisión técnica.

Express.

ANNVTCHIO PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

Table with 3 columns: Premio a M., Amount, and Quantity. Includes prizes like 300000, 200000, 100000, etc.

del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido nos será sustituido.

20 de Octubre de 1893 Valentin y Comp.

Espediduría general de lotería. HAMBURGO.—Alemania.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54,600 billetes gratuitos importa

Marcos 10.816.425

ó sean aproximadamente

Pesetas 15.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, en la cuarta 65,000, en la quinta 70,000, en la sexta 75,000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 BILLETE ORIGINAL, ENTERO: PTAS. 9—

1 BILLETE ORIGINAL, MEDIO: PTAS. 450—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE DE

KING



No hay otra entre sus similares que iguale a la MAGNESIA DE KING. Es la más antigua, pues fué dada a conocer por el DR. KING el año 1844, siendo todas las demás simples imitaciones.

Ha merecido la aprobación y el apoyo de los más eminentes médicos de Europa y América, el patrocinio de las Familias Reales y obtenido los primeros premios en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Como a purgante no tiene rival, pues no irrita ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. BATES & Co.—1, Regent Square.—Londres W. C.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES

Se abre desde el día en el establecimiento de José Molina y Molina, situado en la calle de los Letrados número 26, con motivo a las muchas existencias con que cuenta por la gran producción de sus talleres, en los que hay montadas máquinas movidas a vapor, para cada una de las faenas que comprende la construcción de muebles

Precios de los muebles más corrientes

Aparador de comedor en nogal con marmol, 100 pesetas.—Idem idem imitación con idem, 70.—Armarcos, roperos en nogal, desde 100.—Idem idem imitación, 80.—Bufetes despacho en nogal, forma llamada ministro, 100.—Bibliotecas de dos cuerpos en nogal, 100.—Camas torneadas, desde 20.—Cómodas cinco gavetas en nogal, 70.—Idem idem en caoba macizas, 60.—Idem idem imitación, 45.—Idem cuatro gavetas, a 60, 50 y 40 respectivamente.—Entredoses de caoba en negro ó en su color con marmol, 60.—Mesas de comedor en nogal elásticas para 12 a 16 cubiertos, 100.—Idem idem imitación, 60.—Mesas de noche, desde 15.—Mesas de centro ó veladores, desde 7.—Lavabos desde 20.—Percheros de antesala desde 50.—Estrados con 12 sillas, dos butacas y un sofá Luis XV, en 300.—Gabinetes con seis sillas, dos butacas y un sofá 200.—Tocadores en negro ó otros colores con marmol, 35.—Cuartos dormitorios completos en nogal 500, y otros muchos imposibles de enumerar, a precios sumamente económicos.

Taller de Herrería y Cerrajería

DE

PEDRO ROMERO

Campo de la Merced, 20.—(Matadero antiguo)

CÓRDOBA

Trillos con ejes móviles convergentes y con privilegio de invención.

Se construyen en tres tamaños a precios económicos y en la actualidad hay existencias de todas clases.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA

FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE. Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª

Talleres, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

BAÑOS Y AGUAS TERMALES

DE ALHAMA DE GRANADA

bicarbonatadas, cálcicas, nitrogenadas, sulfhídricas

(TERMAS DE MARTOS)

MAS DE VEINTE SIGLOS DE EXISTENCIA

47.º CENTIGRADOS DE TEMPERATURA

Curación radical é infalible del reuma en todas sus manifestaciones.—De éxito maravilloso en las neuralgias, catarros crónicos, bronquitis pulmonares.—En las manifestaciones de la diatesis úrica.—En las neurosis y particularmente en las enfermedades funcionales del corazón.—En las cerebrales de la médula espinal y sífilis.—Afecciones cutáneas de la herpética y escrofulosa del primer periodo.—Lesiones traumáticas.

Segunda temporada oficial de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Magnífico balneario.—Panorama delicioso.—Pintorescos jardines.—Instalaciones balnearias de primer orden.—Servicios inmejorables.—La eficacia portentosa de sus aguas la pregonan de consuno multitud de testimonios científicos y milares de enfermos que han recobrado la salud, que son su mejor recomendación.

Establecimiento poco más de tres horas del Apeadero de San Francisco de Loja, línea de los Andaluces.—Billetes de ida y vuelta a precios reducidos, y por 20 días que establece dicha Compañía durante la temporada oficial.—Coches de San Francisco a todos los trenes.—A seis horas de Granada por diligencia.—Tarifas de precios de la fonda, con servicio completo.—Se pueden hacer combinaciones según el gusto y la fortuna de cada bañista, desde 18 a 40 reales diarios.—El balneario más cómodo y económico de Andalucía.

Para más detalles al Administrador general, don Agustín Martín.

MELROSE RESTAURADOR

favorito del

CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

Córdoba.—A. Izquierdo Librería 12.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C.ª, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.



Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALMACEN DE MADERAS DEL NORTE

Tablones y viguetas de pino rojo y pinzapa. Fábrica de aserrar en el mismo local. Herrera Fajardo en liquidación. Málaga, Escritorio, Martínez 5.

Se arrienda desde el día una bonita casa en planta baja toda acristalada, como para vivir una familia, en precio muy arreglado. Arroyo de San Lorenzo, esquina a la calle de Escalera sin número: la llave está en la de más arriba. s4-4

Casa con jardín.—Se arrienda desde el día la casa calle del Viento número 11, esquina a la Ribera, a donde tiene una extensa fachada con mirador, y consta la casa de dos pisos, alto y bajo, y en cada uno muchas habitaciones y algunas pintadas. También tiene un buen jardín, huerta, cochera, cuartos y otras extensas dependencias. Se puede ver a todas horas: darán razón en la calle Agustín Moreno número 125. s4-4

COLOCACION

Una persona de honrados antecedentes y con instrucción, desea desempeñar una administración particular en Córdoba ó su provincia. Informarán, en la calle Cardenal Toledo, antes Panadería, núm. 9. s6-2

Arrendamiento. Desde el día se arriendan las casas prauela de la Almagra número 8, y calleja del Greñón número 17: para tratar Pedro Rey 3. s1-3

Arriendo. Desde el día se hace de las casas calle Pompeyo 2 y Fernandez Ruano 15. Para tratar, Alcazar viejo, huerta de San Basilio. s15-3

Almoneda. Por ausentarse su dueño se hace de todo el mobiliario de la casa número 3 plaza de la cárcel, a precio muy arreglado. Es por pocos días. s4-3

Se arrienda a fruto por pensión la huerta de Villa-Felisa, en la sierra de este término y psgo del Brillante, con abundante pozo de agua, casa de labor y cuatro fanegas de terreno: para tratar de las condiciones con su dueño, Góngora 24, desde las tres de la tarde hasta el oscurecer. s1-4

Venta. Se hace de lana blanca en vellón superior a tres duros la arroba, y negra a 56 reales, como también se vende una cama de matrimonio y sillas de caoba. Para tratar, Pedregosa 5. s4-1

Venta. Se hace de dos urnas de una vara de altura, con las imágenes de la Virgen del Carmen y de las Angustias, respectivamente, en la calle de Ruano Giron número 33. s4-4

AVISO

Don Rafael Rodríguez Gouzalet, profesor pianista: habiendo terminado la temporada de verano, en que ha estado de maestro de una compañía de zarzuela, se encuentra dispuesto para la contrata de un cuarteto de la misma, ó bien para pianista de un casino ó café: para más pormenores, dirigirse calle José Rey número 5, Córdoba. s4-4

Arrendamiento. Se arrienda desde el día la casa número 5 calle de Alamos, parroquia de San Andrés, con siete habitaciones, dos cocinas, pozo, azotea y corral: para tratar con su dueño que vive Moriscos número 32. s10-4

ARMERIA DE EIBAR

José Ramon Zamacola

GARCIA LOVERA 5

(ANTES GONDOMAR)

Grande y variado surtido en armas de fuego de todas clases, procedentes de las mas acreditadas fabricas nacionales y extranjeras.

Depósito de revólvers sistema Smith etc. Weson.

Se carga toda clase de cartuchos y se componen toda clase de armas de fuego.

Venta. Se venden varios muebles, calle Cardenal Gonzalez número 108. s8-6

La torta de Periquito

HORNO Y DESPACHO

Sillería 9

EL NUEVO MUNDO

RESTAURANT

A CARGO DE

Camilo Aroca y Lozano

TENDILLAS 2.—CÓRDOBA

En este nuevo establecimiento har servicio permanente de comidas por abono y a domicilio.

El público encontrará un servicio esmerado en diferentes artículos, así como las bebidas, carnes y pescados a la altura de los demás establecimientos de análoga índole instalados en esta capital.

Venta. Se hace de la casa calle de San Basilio número 37. En la misma darán razón. s4-4

Maceteros de azulejos, sombrerillos y jardineras elegantes

Los colores son los siguientes: N.º 1 negro y café.—Centros y veladores.—Maceteros desde una a doce macetas. Colon 26, antes Tejares. s8-6

GRAN FOTOGRAFIA

E. ALMENARA

5, CLAUDIO MARCELO, 5

Retratos por todos los sistemas conocidos hasta el día. Vistas, reproducciones y grupos a domicilio.

NO CONFUNDIRSE

5, Claudio Marcelo, 5.

NUEVOS PRODUCTOS

Pila eléctrica seca con timbre, llamador y 25 metros alambre 12 pesetas. Funciona sin líquido. Fosforera eléctrica de bolsillo con pila minúscula 10 pesetas. Espejitos venecianos con pié y flores iluminadas a los lados del cristal 5 pesetas. Nuevas agujas que se enhebran solas una peseta paquete. Nuevo aparato de discos para correspondencia epistolar y telegráfica secreta 3 pesetas. El Amifero líquido para dorar metales 3 pesetas frasco. Lápiz de color para dibujar, sobre cristal una peseta. Cajita circular de música con manubrio 7 pesetas. Maquineta de coser a doble pespunte para familias 20 pesetas. Placas transparentes de colores con variados dibujos para convertir las vidrieras ordinarias en vidrieras de brillantes colores: el metro 5 pesetas. Muestras una peseta.

DIARIO DE CÓRDOBA

Cupón núm. 2

Los señores que envíen este cupón cortado con nota de lo que deseen, y su importe en sellos ó libranza al señor director de las oficinas de Publicidad, recibirán franco de porte el objeto ó los objetos que pidan. s4-1

Noñria. Una joven primeriza desea casa para criar. Darán razón, Miraflores 5. s4-1

Se arrienda desde el día del corrientes el piso bajo de la casa número 15, calle Huerto de San Andrés. En la misma se trata. s4-1

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de lasangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ú opilación, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores D. Joaquín Fuentes, calle del Paraíso; Dr. Marín, Tendillas; D. Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de D. Antonio Carrascos de los señores Marquez y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

LAS MAQUINAS PARA COSER

DE LA

COMPAÑIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES

POR SU SOLIDEZ, DURACION

Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

Algunos fabricantes Alemanes pretenden con grande afan imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas.

Nosotros no nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar, y que siempre que compre una máquina se fije muy especialmente en la marca de fábrica de la COMPAÑIA FABRIL SINGER, que estampamos a continuación.



Llamamos igualmente la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto, así como por la sencillez de su mecanismo, la mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS

a 2,50 pesetas semanales

20 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba, AYUNTAMIENTO, 14 Y 16.